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fénzkdzis és Pallós.A mai nyomorúságos pénzviszo­nyok és tűrhetetlen drágaság köze­pette szinte világitó és hevítő nap­sugárként hat Pallós Ignác esete. Szinte örömmel lélegzőnk fel: ime Magyarországon van még könnyű­szerrel ellopható 6 millió. Hiába beszélnek nekem ezután pénzkri- zisről, szeme közé nevetek minden­kinek. Pénzkrizis és Pallós? — vájjon összeegyeztethető két foga­lom ez? Lehet-e ott pénzkrizisről beszélni, ahol a cilinder-kalap és vasalt nadrág nem csak közéleti, de közgazdasági tényezővé tudja felküzdeni magát, ahol a legmaga­sabb technikai tudást igénylő vál­lalkozások vezetéséhez untig ele­gendő az a műveltség és szaktudás, amit a piripócsi elemi népiskola két legalsóbb osztályának végbizo­nyítványa határol körül.Az Andrássy-uti fényes 1B szo­bás lakásnak immár egy kis hűvös börtöncellával is megelégedő egy­kori tulajdonosa valóbana legérde­kesebb típusa a magyar közgazda­sági és társadalmi életnek. Szinte nevetségesen csekély anyagi tőké­vel és még kevesebb szellemi kva­litásokkal került oda puszta vélet­lenül a gazdasági élet mezejére, ügy az anyagi, mint az erkölcsi tőke az évek folyamán nem hogy gyarapodott volna nála, hanem in­kább fogyott s ennek dacára a va­salt nadrág és a fényes cilinder ál­landóan biztosította részére a min­dent éltető elemet, az üzleti és hi­vatalos körök bizalmát. Egyik mil­liós vállalkozás a másik után pusz­tult a kezén s ennek dacára nem jutott eszébe évek óta senkinek telvetni azt a kérdést, vájjon hon­nan telik Pallós Ignácnak arra a nagy luxusra, amit kifejt, a 1B szé­nás lakásra, automobilokra, lukul- lusi lakomákra, melyeken nem csak nagyságos, de igen sokszor méltó- ságos és kegyelmes urak is szive- sen megjelentek.Hát ennyire züllöttek volnának 

a magyar közgazdasági viszonyok, hogy itt a milliók eltűnését olyan téren, ahol száz szeműnek kell lenni az ellenőrzésnek, évek hosz- szu során át nem tudják észrevenni? Nem szólnánk egy szót se, ha Pal­lós Ignác valóban uj trükkökkel dol­gozott volna, de közönséges, utánzó volt. A legnagyobb bűne állítólag hogy hamis részvényeket adott kosztba. Ez semmi, ezt megcsinál­ták már jó hitelű bankok is s nem esett ki a világ kereke. Ha azok a vállalatok, amelyek részvényei a mostani bűnügyben szerepelnek, valóban jók volnának, könnyen ki lehetne heverni a bajt s Pallós Ig­nácot bátran futni lehetne hagyni. De éppen az a legnagyobb baj, hogy már születésük alkalmával halott vállalkozások papírjaival történtek azok a miskulanciák, amik most Pallós Ignácnak a nyakát szegték.ügy van, úgy. Nem az itt a a legnagyobb baj Magyarországon, hogy Pallós Ignác ellopott B milliót, hanem az, hogy már hosszú évek óta uralmon van nálunk egy jelszó, amelynek malaclopó köpenyego alá elfér minden panama, minden mo­csok. Ez a jelszó : a helyiérdek. En­nek s jelszónak a köpenyege alatt történik minden briganti munka Magyarországon, mert nálunk a helyiérdeket úgy értelmezik, hogy az voltaképen nem más, mint a legönzőbb magánérdekek kielégíté­sére szolgáló palást.Közérdekű munkára nem kapsz embert Magyarországon. Közérdek, az nálunk ismeretlen fogalom. De ha helviérdekről van szó, ezerszámra bújnak elő a Pallós Ignáchoz ha­sonló nagy vállalkozók. A közérdekű munka hasznot nem hajt, legfeljebb erkölcsi hasznot, de a helyiérdekek gondos istápolásalegkevesebb v'-sut­igazgatóságot, de inéginkabb város- atyaságot jövedelmez.Pallós Ignácot a magunk részé­ről inkább amolyan szánandó áldo­zatnak tartjuk, aki a helyiérdekek sima parkettjén szinte véletlenül vá­gódott hasra. Kiváncsiak vagyunk
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azonban, vájjon az igazság sújtó keze mikor éri utói a helyiérdekek többi felkent lovagjait. Vájjon mi­kor kerül azokra a sor, akik nem holmi apró-cseprő vasutakat esznek meg, hanem pocsolyába süllyesz­tenek a helyiérdek hangzatos jel­szava alatt egész városokat, egész falvakat, mikor kerül azokra a sor, akik nagy vagyonú városokból kol­dusfészket csinálnak, a kik mil­liónyi éhező elől veszik el a kenye­ret azon a cimen, hogy ők helyi­érdeket istápolnak ?
Háború vagy béke?A nemzetközi helyzetet a kon­stantinápolyi forradalom óta teljes bizonytalanság uralja. A balkáni szövetségesek, különösen a bolgárok már türelmetlenek. A porta jegy­zéke késik. Ma már jelentek meg egyes hírek a porta válaszáról s en­nek egyik pontja határozottan meg­tagadja Drinápoly átengedését, — ami a háború folytatását jelentené.

Bulgária nem enged.
Szófia, jau 28.

Egy kiváló bolgár államférfin kijelentette» 
hogy a bolgár kormány határozottan el van 
tökélve, hogy Drinápoly dolgában nem vár 
tovább a porta válaszára. Ha a török kor­
mány nem jelenti ki a legrövidebb idő alatt, 
hogy Drinápolyt átadja, akkor a háború foly­
tatás i elkerülhetetlen. Elkerülhető csak úgy 
volna, ha Konstantinápolyban ellenforrada­
lom elsöpörné az uj-török kormányt és 
Kiámilt visszahelyezné a nagyvezér! székbe, 
vágj’ ha a nagyhatalmak energikusan köz­
belépnének, amire azonban számítani nem 
lehet.

Ä porta jegyzéke.
Bariin, jan. 28.

A Deutsches Tageblatt bécsi tudósítója 
egy Becsben élő török diplomatától meg­
tudta a porta válaszjegyzékének tartalmát. A 
török miniszteri tanács már a múlt szomba­
ton véglegesen megállapította a válaszjegy­
zéket, amely négy pontból áll. Az első 
pontban a porta mindenekelőtt kifejezi a 
béke föntartására irányuló óhajtását, de ast
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kívánja, hogy egészen más alapon jojjo i 
létre, mint amelyet a nagyhatalmak indítvá­
nyoztak. Ezután röviden megelőzi azokat a 
maximális engedményeket, amelyeket tehet 
s amelyekről a tárgyalást folytatni hajlandó. 
A második pontban hajlandónak nyilatko­
zik a porta az Égéi tengeri szigeteket négy­
nek kivételével átengedni, úgy azonban, 
hogv az egyházi fönhatóság az összes szige­
teken a szultánt illesse meg. Az átengedés­
ből ki van zárva Imbros, Lemnosz, Kiosz 
és Mitiléne. A harmadik pontban a porta 
Drinápoly kérdésével foglalkozik és kije­
lenti, hogy ezt a várost szövetségeseknek 
semmi szin alatt át nem engedheti. A ne­
gyedik pontban a porta kijelenti azt a haj­
landóságát, hogy a szövetségeseknek még 
egyéb engedményeket is tegyen, de csakis 
olyanokat, amelyek a harmadik ponttal 
nincsenek e'lenmondásban, sőt a területi 
engedmények terén is még tovább akar 
menni, ha Drinápolyt és egy megfelelő te­
rületet a török knek hagynak.

Kiamil basát szél érte.
Konstantinápoly, jan. 28.

Kiamil basát tegnap jobboldali szélütés 
érte; állapota nagyon aggasztó. A kormány 
már megkezdte elfogott ellenfeleinek szaba­
don bocsátását. Így a többi közt szabad­
lábra helyezte Ali Kemált, az Ikdám szer­
kesztőjét, akinek hivatalt ajánlott föl.
Egyezség Románia és Bulgária 

közt.
Bukarest, jan. 28.

Danev és Misu még ezen a héten vagy 
egyezségre jutnak, vagy pedig kölcsönös ja­
vaslataikat írásba fogják foglalni. A további 
döntés a két kormánytól fog függni.

A török követ nem megy 
ebédre az angol királyhoz.

London, jan 28.
A török békedelegátusok szakadatlanul 

élénk táviratváltásban vannak az uj török 
kabinettel s ezért az itteni török nagykövet is 
folytonosan igénybe van véve. Ez az oka an­
nak, hogy a török nagykövet visszautasította 
az angol királynak Windsorba szóló meghí­
vását. Ez a lemondás udvari körökben óriási 
föliünést kelt, mert most történik először, 
hogy egy nagykövet egy baráti birodalom 
uralkodójának meghívását ezzel a megoko 
lássál visszautasítja.

Kabinetválság Bulgáriában.
Szófia, január 28.

A konstantinápolyi események és a ro­
mán kormány viselkedése nagy nyugtalan­
ságot keltenek. A \ ecserna Posta értesülése 
szerint a kabinet állása megrendült és szél­
iében már azt beszélik, hogy Gesov utódja 
a miniszterelnöki széken Radoszlavo lesz. 
Nagy feltűnést kelt, hogy ezt a hirt a cen­
zúra nem nyomta el és hogy eddig hivata­
losan meg nem cáfolták.

A török külügyminisztert 
arculütötték.

Berlin, jan. 28.
A Berliner Tagblattnak jelentik Konstan­

tinápolyból : Csütörtökön délután, mikor az 
emlékezetes esemény a portán lejátszódott, 
Enver bej és Talaat bej erős vitába szálltak 
Noradunghiannal, a régi kormány külügymi­
niszterével és mikor Noradunghian azt mon­
dotta, hogy a békét okvetlenül meg kell 
kötni, Enver és Talaat arculütötték a volt 

i külügyminisztert.

Albánia a szövetségesek ellen. 
Konstantinápoly, jan. 28.

Skutariból jelentik ; Skutari parancsnoka 
tárgyalásokat kezdett Essed pasával, aki az 
albánok bizalmi embere a török hadseregben. 
Az a terv, hogy Skutari felvonja az albán 
lobogót, azután pedig Essed pasa átveszi a 
vár parancsnokságát és miat albán várost 
fogja védeni Skutarit. Azt is tervezik, hogy 
Albánia megüzeni a háborút Szerbiának.

A bihari választás
A szalárdi jelölés.

A bihari választókerületben bár egyre 
jobban közéig a választás napja, még eddig 
nagyobb szabású mozgalom nem mutatko­
zik. Vasárnap óta semmi sem történt.

Tegnap végig kérdeztük az egész 
rület minden nagyobb helységét és 
denünnen azt a választ kaptuk, hogy 
egyáltalán nincs

ke- 
min- 
még

' " ’ ; semmi mozgalom. Sőt a
kerületben még azt sem tudják, hogy V i- 
sontai elfogadta-e a jelöltséget. Sokan még 
abban bizakodnak, hogy nem fogadja el és 
akkor más jelöltet állítanak.

A munkapárt tegnap Szalárdon tartott 
gyűlést. A közgyűlésen Tóth Mihály el­
nöklete alatt csaknem az egész kerület in­
telligenciája megjelent. Ezenkívül a válasz­
tók nagyszámmal vonultak be a falvakból, 
hogy minél impozánsabb módon nyilvánít­
sák a kerület óhaját a jelölt személyére vo­
natkozólag. Tóth Mihály elnök ismertette a 
gyűlés tárgyát, majd a mai politikai vi­
szonyokkal foglalkozott. Indítványozta, hogy 
a kerület Jforvay Zsigmondot jelölje kép­
viselőül.

A BÍBOR hatalma.
Volt egyszer egy király, aki népe közé 

kívánkozott. Levetette királyi biborpalástját 
és egy szürke, ócska zubbonyt öltött ma­
gára. Útközben a következők történtek vele. 
Először találkozott egy remek hintával, de 
nem ült benne senki; a bakkon egy inas és 
a kocsis foglaltak helyet.

— Térj ki az útból! — kiáltott a kocsis 
a királyra.

— Miért térjek ki az útból? — kér­
dezte bosszankodva a király.

— Az ut elég széles; a kocsitokban pe­
dig senkisem ül, aki előtt alázatosan kitér­
nem illenék 1

— Vigyázz, te koldus! — riadt rá a 
kocsis, — ez a király hintója, s ha azonnal 
félre nem állsz ... — fenyegetőleg suhintott 
az ostorával.

A király kénytelen volt kitérni az útból 
— saját kocsija előtt!

A szürke zubbonyos ember tovább ha­
ladt utján. Egy ablak előtt haladt el, 
lyen a királynak egy 
szobra volt kiállítva, 
kotta. Sokan nézegették 
rály — orra felett.

— A művész nem 
jegyezte meg az egyik bámuló.

, me- 
vadonat uj mell- 

Uires szobrász al- 
s vitatkoztak a ki-

értett dolgához, —

— Nem hűek a vonások, aztán a ki­
rály orra nem olyan egyenes, hanem kissé 
jobbra hajlik.

— Nem igaz, — kiáltotta a 
tikus — király orra görbe.

A szürke zubbonyos ember 
latára már nem tudta magát

másik kri-

ezek hal-
.................... ...... _ türtőztetni, 

hangosan odaszólt; — Mindketten tévedtek;
I a király orra szakasztott olyan, mint az| a király 

enyém.
Erre az emberek szinte dühbe gurultak. 

1 Volt köztük egy férfi, aki úgy érezte, hogy 
minden percben kész volna a király- és ha­
záért vérét ontani. Ez oda fordult a szürke 
kabátoshoz s igy szólott hozzá :

— Hogy merészelsz te ilyet mondani! 

pedig egészen közönséges.
— Úgy van, úgy van! — kiálták a 

többiek — le vele, felségét sértette ! ,
Már rávetették magukat; de néhányan 

közbeléptek; az általános veszekedés köz­
ben a szürke zubbonyos férfi — jónak látta 
elillanni. ♦

A bíborát levetette ember tovább ment.
A város végén magányos házra talált. Kis 
kertjében egy ember feleségét ütlegelte. Nem 
birtt ezt a barbarizmust tétlenül nézni, oda­
ugrott, kicsavarta a dühöngő férj kezéből a 
botot s keményen rákiáltott:______________

A mi királyunknak felséges orra van; a tied ; zott, — monda az asszony,

— Miért vered a feleségedet?
— Semmi közöd hozzá, — válaszolt in­

gerülten a férj. — Ez az én feleségem s ez 
az én portám. Pusztulj ki innét.

— Majd megmutatom, hogy van kö­
zöm, — felelt a király s a kezébe kerített 
bottal eltángálta a bősz férjet. Az asszony 
nagyon megijedt, sajnálta férjét és segítség­
ért kiabált. Egy arra menő rendőr meghal­
lotta, odasietett s a király nevében felvilá­
gosítást kért.

— Vigye el az ördög királyodat! - 
kiáltott kemény hangon a szürke zubbonyos 
ember, én itt igazságot szolgáltatok és ebben 
nem gátolhat meg senki.

— Családi életünk békességébe avatko-
-, — tartóztassa le!

— Azzal nem törődöm, — válaszolt a 
rendőr, — de a király nevét káromolta, azért 
be kell kisérnem!

— A király megdöbbent e szavakra és nem 
engedelmeskedett. Minthogy azonban a rend­
őrnek kardja volt, neki pedig nem, a rendőr 
szépen bekísérte. Előállította a fogházfel­
ügyelő elé, bejelentve az esetet. A király ek­
kor már megelégelte a játékot; zsebéből ra­
gyogó gyémántgyűrűt vett elő s a felügyelő 
elé tartva, kérdezte:

— Ismered-e ezt a gyűrűt ?
— Igen, hallottam róla; e gyémánt: az 

éj csillaga, és ez a királyé.

Főraktár:

Nagy-Várad
Kossuth Lajos-u. 
FEKETE SAS 

épületben.

Turul-cipó
Elsőrangú, elegáns és jutányos.

Föraktár:

Nagy - Várad
Kossuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.



I913. jan. 29 Vl$Z^OL »

\ gyűlés lelkesedéssel fogadta el az 
indítványt, s a jelölt éltetésével a választók 
szétoszlottak és nagyban készülnek Morvay 
programbeszédére. Mint értesülünk, Morvay 
Zsigmond vasárnap délelőtt Biharpüapöki- 
ben tartja meg első beszédét, majd délután 
Biharra megy át és ott fogja ismertetni új­
ból programját.

Morvay Zsigmondinak ma togjak fel­
ajánlani a jelöltséget és délután már el is 
indul a kerületbe. A mai, holnapi és holnap­
utáni útjára Rednik Gábor is el fogja ki­
sérni. Ez az ut a körösvölgyi községekbe 
fog vezetni.

Itt említjük meg, hogy Morvay Zsig- 
mond esküvője, mely szombaton lett volna, 
a választási mozgalmakra való tekintettel 
február 22-én lesz megtartva.

J| piaci árak nuilvántarlása.
Munkáskertek Nagyváradon.

Tegnap délután ülést tartott Nagyvárad 
város lakás- és élelmezési bizottsága, amely 
alkalommal először jelentek meg a bizottság 
hölgy tagjai.

Gerő Armin elnök üdvözölte a bizottság 
nőtagjait, akiknek munkálkodása elé külö­
nös várakozással néznek. Kéri őket, hogy 
a közönség érdekében tegyék meg amit 
lehet.

Özv. Rechtné Bauer Zsófia hálásan kö­
szöni az előlegezett bizalmat, melylyel a nők 
a bizottság nő tagjait fogadták. A nők isme­
rik a piacot s amit tudnak, azzal készséggel 
a bizottság és a közönség rendelkezésére ál­
lanak.

— Úgy van, — mondá a szürkezubbo- 
nyos ember. — En vagyok a király!

- Te vagy a király ? — rögött a fel­
ügyelő. — Ismerem királyunk felséges vo­
násait, te egy közönséges tolvaj vagy ; ide 
azzal a gyűrűvel!

A gyűrűt elvették tőle, az embert 
láncra verték és sötét cellába zárták.

A felügyelő a gyűrűvel a királyi palo­
tába sietett, nagy jutalom reményében.

A testőrség kapitányának gyorsan el­
beszélte a dolgot. Ez sietve kereste a ki­
rályt. De nem találta; csak a levetett bí­
borát. Nem tudta mire vélni a dolgot. A 
bíbort magához vette s a felügyelővel — a 
börtönbe sietett.

A szürke zubbonyos férfiút kivezették a 
világosságra.

- Ez a király ? — kérdé a felügyelő. 
A testőrkapitány azt mondta:

Nem, ilyen király nincs!
A fogoly türelmét vesztve, ledobá a 

szürke zubbonyt, a testőrtiszt karjáról kirán­
totta a bíbort és magára öltötte.

Mintha villám sújtotta volna őket, 
térdre rogytak és kegyelemért könyörögtek.

— Keljetek fel! szólt a király mogor­
ván. Megkegyelmezek; de egy szót sem 
arról, amit ma hallottatok ! A király palo­
tájába tért; e napon sokat tanult, de szürke 
zubbonyt azontúl soha sem vett fel.

Németből: VI. L.
| “ Nagyváradi

Tiszt viselők Fogyasztási Szövetkezető Orsolya - zárda épületében 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás.leleten 769. sz

Piaci hírszolgálat.

Gerő Ármin elnök előterjesztette a föld- 
mivelési miniszter egy rendeletét, amely 
szerint a piaci viszonyok figyelemmel kisé­
rését kéri azzal, hogy kik vállalkoznának a 
piaci hírszolgálat teljesítésére.

Dr Ágoston Péter üdvözli ugyan a mi­
niszter szándékát, de célttévesztettnek tartja 
azt: mert nem elég a piaci árak feljegyzése, 
hanem valami egység megállapítására volna 
szükség, hogy összehasonlítást lehessen tenni. 
Ez pedig sok dologgal jár és ezért vagy a 
miniszternek, vagy a városnak némi tiszte­
letdijat kellene adni. Ajánlja, hogy Horváth 
Jánost bízzák meg a piaci hírszolgálattal. 
Indítványozza, hogy hívják fel a miniszter 
figyelmét, miszerint ingyen nem lehet telje­
síteni piaci hírszolgálatot; továbbá, hogy egy­
séges mértékeket állapítsanak meg s a sze­
rint gyűjtsék össze az adatokat.

Dr Molnár Imre ismeri az ügyet, mert 
a miniszter leirata alapján a gazdasági egy­
let is foglalkozott már a kérdéssel. A statisz­
tikai hivatal részére szükségesek az adatok. 
Azt látták, hogy a miniszter által leküldött 
táblázat zavaros ; a miniszter sem tudja, hogy
miként kellene a kérdést dűlőre vinni s a 
városoktól, gazd. egyletektől vár tájékoztatást, 
eszmét. Az bizonyos, hogy nagy munkát kell 
végezni s ezért azt csak ügybuzgó tisztviselő 
végezheti. Annak megoldása fontos, hogy mi­
ként lehetne az árakat helyesen megállapí­
tani.

Gábel Jakab a vásárcsarnok felállításá­
nak szükségét hangsúlyozza, mert csak ez 
szabályozza az árakat. Indítványozza, hogy 
keressék meg a várost a vásárcsarnok mi­
előbbi létesítése iránt. Majd a húsárak ma­
gassága tárgyában interpellálja az elnököt. A 
marha ára csökkent, de a hús ára ma is 
óriási. A hatóság intézkedése e tekintetben 
indokolt volna.

Huzella Gyuláné abban látja a nehéz­
séget, hogy a piacon nem súly és ürmérték 
szerint, hanem egyes cikkeket csomó, zsák, 
rakás szerint árulnak. Erre szabályrendeletet 
kellene készíteni, hogy az egységes árat meg 
lehessen állapítani s összehasonlítást lehetne 
tenni.

A piaci hírszolgálatra özv. Christó Mik- 
lósné úrnő és,Horváth János ajánlkoztak s a 
bizottság dr Ágoston Péter indítványa értel­
mében határozott. A vásárcsarnok ügyét is 
megsürgetik a város tanácsánál.

A munkáskertelc.
Ezután a munkáskertek létesítésének 

kérdését tárgyalták.
Dr Berkovits René előterjesztette a ki­

küldött szükebb bizottság javaslatát a mun­
káskertek létesítése kérdésében. A bizottság 
a Rulikovszky-temető és Szálka-puszta kö­
zötti területen javasolja a munkáskertek fel­
állítását; 50 ilyen parcella lenne, 400—400 

i négyszögméter területen, főleg ipari munká­
sok részére, ahol maguk és családtagjaik a 
saját szükségletük részére termelnének kony­
hakerti terményeket s bért fizetnének a vá- 

. rosnak. Az adminisztrációt a lakás- és élel- 
I mezősi bizottság 6 tagja végezné.

Dr Molnár Imre költségesnek és elhibá- 
zottnak tartaná a tervet, mikor ott van Nagy- 

i várad kincse, a hegy, ahol 2000 hold áll 
rendelkezésre. Itt lehetne nyugodt otthont 
teremteni a családok részére. Ez valóságos 
szanatórium, amelyet azonban 30 év óta el­
hanyagoltak. Csak jó utat kérnek, hogy ott a 
munkában kifáradtak boldogságot találjanak.

Dr Rozvány Jenő, Sxües Izsó, dr Edel-

' rnnnn Menyhért, dr Mái'tonffy Marcell, 
I Pelle János az előadó javaslatát elfo- 
í gadják.

Hosszabb vita után elhatározták, hogy 
az előadó javaslatát, foganatosítás végett a 
városhoz beterjesztik.

♦

Pelle János felvetette, hogy keressék 
meg a város tanácsát, miszerint a tervbe vett 
közintézményeket a város létesítse s ezáltal 
adjon munkát a munkanélküli munkásoknak.

Dr Molnár Imre rámutatott, hogy a ta­
nács e tekintetben megteszi a kötelességét 

i s a költségvetés tárgyalásánál ezt ki is je- 
I lentette.

Gerő Ármin Gábel Jakab interpellá­
ciójára válaszolt, hogy a húsárak ügyével 
most nem foglalkozott. 3 évvel ezelőtt próba­
vágást tettek, de kitűnt, hogy még többe 
került a hús a városnak, mint a piaci ár. 
Figyelemmel kiséri különben a dolgot.

Ezzel az ülés véget ért.

Nagyváradi sötét bűnök.
Elhallgatott esetek.

*
Nagyon szeretnők, hogyha alábbi sorain­

kat a főkapitány ur is elolvasná. A többit 
rábízzuk. Cselekedjék úgy, ahogyan az ő 
nemes, higgadt és okos gondolkozása dik­
tálja.

Azt legjobban tudja a Tiszántúl olvasó­
közönsége, hogy mi nem utazunk álszen­
zációkba, sorainknak soha sincs üzleti ize, 
nem vagyunk uszályhordozói senkinek és 
nem szoktunk megtámadni senkit sem ala­
pos ok és megfontolás nélkül. Ennek köszön­
hetjük, hogy szavunk komolysága minden- 
denkor súllyal birt és bir.

Ezt azért kívánjuk hangsúlyozni, mert 
sajnos, a mai hírlapi felszólalások szégyen­
letesen devalvált értékűek. A félelmetesen dol­
gozó reklám, pausálé és korrupció lerontotta 
a napi sajtó hitelét és főleg bűnügyi dol­
gokban a'rendőrség félve, tartózkodva, sőt 
egyenesen negligálva fogadja közleményeit. 
És ami a legfőbb : hírlapi felszólalás alap­
ján csak a legritkább esetben indítja meg 
az eljárást.

Szerencsére, az alábbi két esetben any- 
nyira kézzelfogható bizonyítékaink vannak, 
amelyek elől lehetetlenség kitérnie a rend­
őrségnek.

A két felháborító eset közül az elsőnek 
színhelye egy elsőrendűnek minősített ká­
véház és az utca, a másodiknak pedig a 
rendőrségi folyosó. Lássuk előbb a kávé­
korcsma esetét.

Egy ingben az utcán.
A múlt napok egyikén a Tiszántúl rend­

őri munkatársa egy levelet kapott. A levél 
írója egy úri ember: állami tanító. A levél 
igy szól:

Kedves Barátom !
Az elmúlt éjjel a /torzó-kávébázban erkölcs­

telen merényletet akart elkövetni egy részeg bor­
bélysegéd. Becsalta a felirónőt egy szeparéba. az
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««beesetten védekezett. Meg is vert® a nót- *ér 
SX Utána, mert titkolni akarják. Az mzultn t 
élpanaszolta Mertz Nándor kereskedő feleségének. .

Üdvözöl barátod

lyekhez nem kell kommentár. Csak úgy oi- 
dit belőlük az erkölcstelenség, meg az az öt 
évi fegyház, amelyet ilyen esetben a szülőre 
szab ki a btk. 247. §-a.

Utána jártunk a dolognak. Az eset való- : 
ban megtörtént. Csak még azt kell hozzá­
tenni, hogy a nőnek sikerült borzasztó erő- . 
feszítés után kinyitni az ajtót és égj szál 
5 n kimenekült az éjféli hideg utcára Az­

óta betegen fekszik lakásán. Mertz Nándorne 
előtt sírva panaszkodott másnap, aki a len - 
őrségre küldte, de a leány — egy szánandó, 
beteges és tapasztalatlan bécsi un leanj _ 
szégyell a rendőrséghez fordulni. Munkatár­
sunk előtt azt mondotta, hogy nem akart ár­
tani a kávéház tulajdonosának. ,

Ezek után a következőket bátorkodunk 
megjegyezni:

Először; .
Az ipari törvények szerint a kávéházi | 

felirónőknek nem szabad elhagyni a kasz- 
szát abból a célból, hogy a kávéház ven 
dégeivel együtt dőzsöljenek. Meg kevésbbé 
szabad nekik külön helyiségbe bevonulmok. 
Ezért a tulajdonos felelős. Tehát a Korzo- 
kávéház tulajdonosa, illetőleg bérlője ellen 
(ha jelenleg ilyen van) meg kell indítani az 
iparügyi eljárást, mert megengedte vagy el­
nézte hogy felirónője külön helyiségbe vo­
nuljon egy részeg vendéggel.

Másodszor:
Erkölcsi kötelessége a rendőrségnek, 

mint a közerkölcsök hivatásos ellenőrzőjé­
nek az ilyen kávéházaktól az italmérési es 
a szeparé-tartás jogát megvonni. Mert ha a 
múltban esetleg nem is történt hasonló eset, 
de a jövőben tartani lehet attól, hogy ez 
megismétlődik.

Harmadszor:
Megindítandó a bűnvádi eljárás az is­

meretlen nevű borbélysegéd ellen a Btk 
233. §-a alapján. A pincérek, akik pezsgőt 
szolgáltak föl. bizonyára emlékezni fog­
nak reá.

Most

A színház sorsa.
*

Tegnap délutón rendkívül fontos tárgy 
került szóba a kedélyes szinügyi bizottsági 
ülésen. Aktuálissá lett a Szigligeti színház 
jövő sorsa, legközelebb határozni kell fölötte, 
hogy kinek a kezébe kerüljön ez a fontos ; 
kultúrintézmény. A szinügyi bizottság nem ■ 
illetékes ebben az ügyben határozni, egy- , 
előre nem is nyúltak hozzá, csak igen oko- j 
san szóba hozták a dolgot, hogy a közgyű­
lés is, meg ők is kellő megfontolás utón 
határozhassanak fölötte.

Mi sem akarunk praejudikálni semmit 
sem és senkinek sem. Csupán azt kívánjuk 
leszegezni, hogy a jelenlegi súlyos viszonyok 
közepette sem tévesztendő szem elől, hogy a 
színház mégis csak kultúrintézmény, nem 
pedig magánspekulációra alapított üzlet. Ezt 
még Nagyvárad nem bírja el. Tehát jó lesz 
alaposan a fenekére nézni annak a még csak 
megszületendő ajánlatnak, a mely évi 40000 
korona bért akar fizetni a városnak a szín­
házért. De aztán akkor nem lesz szinügyi 
bizottság és a város abszolúte nem gyako­
rolhat ingerenciát sem a színház vezetésére, 
sem programmjára.

De mivel ez a kecsegtető ajánlat még 
nincs meg, nincs is róla mit beszélni. El­
lenben, hogy ez a kérdés aktuális, az tény. 
A városnak a színigazgatóval kötött 3 éves 
szerződése folyó évi szeptember hó 14-én 

| lejár.
Svárdström negyedik fellépte.

A szinügyi bizottság tegnap délután ugy-
i szólván teljes számban ülésezett. Ott voltak, i 

Hoványi Géza országgy. képviselő, a bízott- i 
ság elnöke, dr Adorján Emil, dr Olasz Béla, ; 
Stark Gyula, Harmathy Károly, dr Popper 
Ákos, Rimler Károly, Lukács Ödön, Kőszeghy ■ 
József, Mihelfi Lajos, Schwartz Izidor és 
Beczkay Lajos. Továbbá Erdélyi Miklós szín- i 

! igazgató. Jegyző: Juricskay Barna.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­

tése után Erdélyi Miklós előterjesztést tesz. ;
Közóhaj, hogy Svárdström Valborg 

■ még egy estén vendégszerepeljen. Jóllehet i 
már Szegeden kellene játszania csütörtökön, 
hosszas rábeszélés utón sikerült rávennem, 
hogy még egy estén itt maradjon.

A Faustban szeretném felléptetni. Kérem ■ 
a bizottság hozzájárulását.

A bizottság örömmel vette tudomásul 
ezt. És igy Svárdström csütörtökön este is­
mét énekelni fog a Faustban; természetesen 
a 25 százalékos áremelés fennáll.

Egy kis nagyképűsködés.
A direktor beterjeszti a február havi 

műsort, mely a következő darabokból áll:
Berg-om-Zomm (uj vígjáték), Éva, Ham­

let, Varázskeringő, Ezred apja, Mexikói 
leány (uj operett), Róza néni (uj vígjáték), 
A makrancos hölgy (ifjúsági 
Tosca, Egér (uj vigjáték), 
ték), Orpheus a pokolban (Reinhardi ren­
dezés.)

Mivel dr Olasz Béla 
nem hallotta jól a műsort, az 
rendelte, hogy a jegyző olvassa 
egyszer. Megtörténik.

Aztán egy kis bátortalan

lássuk a másik esetet.

tegnap déli féltizenkettő. Hely . 
folyosó. A kihágási ügyosztály 

mosdatlan arcú, vén zsidó asz-

ino-

kér-

csuf

Le­

ha-
ka-

vén
meg

Idő: 
földszinti 
előtt egy 
szony áll.

Éppen előtte találkozunk Kemény 
Ignác rendőrkapitány nyal, aki jóságosán 
solyog az asszonyra.

— No mi a baj öreg asszony. — 
dezi jóakarattal.

A vén asszony reámvág ijesztően 
szemeivel.

— Ez a fiatalember . . . izé! . . .
— Na értem már. Szégyelli ugye,

gyen szives kérem egy pillanatra magunkra 
hagyni.

— Kérem. Nem vagyok egyáltalán ki­
váncsi.

Két perc múlva magából kikelt, 
ragra gyűlt arccal jön felém Kemény 
pitány.

— Mi az kapitány ur? . . .
Képzelje, mit kért tőlem ez a 

szipirtyó. Azt mondta, hogy roppant
van szorulva, adjak neki kölcsön húsz ko­
ronát. Aztán látogassam meg, itt és itt la­
kik, van két szép leánya, a fiatalabbik 16 
éves . . . Hát nem rettenetes ez uram! 
Az anya maga jön eladni a tulajdon gyer­
mekét . . .

Az adatokat megkaphatja a főkapitány 
ur Kemény L. Ignác kapitány úrtól.

Hát ugyebár csinos állapotok vannak itt 
Váradon. Olyan beszédes esetek ezek, arae- 

indult meg az ifjúsági előadások darabjai­
nak karaktere, nívója felől. Egy bankdirek­
tor kifogásolta, hogy a Vasgyárost, meg a 
Makrancos hölgyet adják ifjúsági elő­
adásokon.

— Nem merem elengedni a leányomat, 
mert mind szerelmes darabok. Miért nem 
adatja a direktor ur a Peleskei nótáriust'?...

Örökké baj van ezekkel az ifjúsági elő­
adásokkal. Most azt a tanácsot adták az 
igazgatónak, hogy hívja össze az iskolák ve­
zetőit és azokkal együtt beszéljék meg, hogy 
mi volna jó az ifjúságnak. Szegény szín­
igazgató !

Érdekesebb közbeszólások voltak: dr 
Adorján Emil szeretné látni Nagyváradon a 
„Nagyurat“. Erdélyi kijelenti, hogy ő ezt a 
darabot szégyell előadni. Ócskák a jelmezei. 
Vidéken nem fogják sehol sem játszani.

Schwartz Izidor óhajtja a „Csepürágó - 
kát. Olasz Béla szemrehányást tesz a kevés 
reprizért. Hoványi Géza „Coriolánust“ és 
..Julius Cézárt“ kívánja eljátszatni az ifjúság 

| előtt.
Schwartz Izidor panaszt emel a jólcsu­

kott ajtók, Hoványi Géza pedig az illemhe­
lyek elhanyagolt állapota miatt.

Mindeme művészeti kérdések elintézése 
után Hoványi Géza, miután Erdélyi egy­
kettőre eltűnt, jelentette, hogy itt az ideje 
komolyan foglalkozni a színház jövőjével. 
Indítványozza, hogy kérdjék meg a közgyí- 

i léstől, óhajtja-e pályázat kiírása nélkül a 
I színházat 3 évre ismét Erdélyinek adni, vagy 

pedig pályázatot hirdet.
Az indítványt elfogadták. Eszerint a 

! jövő ülésen megtudjuk, hogy Erdélyi kapja-e 
I meg ismét a színházat, vagy meghirdetik a 
i pályázatot. Ehhez képest intézi Erdélyi is 
' ügyeit s van oka rá, hogy még március előtt 
I eldöntsék ezt a kérdést.

Mészárlás
a belényessriásí erdőben.

előadás),
Faun (uj vigjá-

nem figyelt és 
elnök el- 
föl még-

Vérengzés egy hát fa miatt.

Borzalmas dolog történt tegnap délben 
a belényesirtásl erdőben. Belényesirtóst re- 

i rebben Szohodo/hízur-nak hívták, .Tulajdon- 
i képen két községből, Szohodolból és Lázur- 
I ból alakult az uj község. Dacára annak, 

hogy közigazgatásilag ma már egy a Kei 
község, a lakosok ma sem tartják magukat 

i egy községbelinek, sőt valóságos ellenségeik 
i egymásnak. Ahol csak alkalom kínálkozik. 
I nyomban kész a legvérengzőbb csatározás a 
j legcsekélyebb ok miatt is.

Ilyen csekélység miatt történt tegnap is 
■ az a borzalmas dolog, melynek áldozata je- 

lenleg a halállal vivődik a belényesi kórhaz- 
; ban, mig a bűntény elkövetői megvasalva a 
' a csendőrség foglyai.

Tegnap reggel több szohodoli legény 
ment ki a lázuri erdőbe, hogy egy-egy hát 

i fát vigyenek haza. Erről tudomást szerezte! 
! a lázuriak és 15—20 legény baltákkal fel- 
! fegyverkezve váratlanul meglepték a szoho- 
| dől iák at.

A szohodoli legények védeni próbálták 
magukat, azonban a túlsúlyban lévő lázuriak 

, oly vehemensen támadtak, hogy néhány ut- 
leg árán futással menekültek haza. Ezek ko­
zott a megveit legények között volt Dula 
Juon is, aki menekülés közben otthagyta ka­
lapját a lázáriaknak. Dula Juon egyenesen 
hazafutott. Ez a legény öreg édesanyjával. 

! id. Dula Juciméval, egy 60 éves töpörödött 
1 öregasszonnyal lakik. Ennek az asszonynaeszmecsere
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akart hazavinni egy hat fát, hogy befűt- ; 
heHSjíikor a legény véres fejjel, kalap nél- | 
kül llerontott, az öreg asszony megrémült, de 
iának csakhamar sikerült megnyugtatni. Most 
Jár a kalapot sajnálta az öregasszony és fel- ’ 
íiRÓlitotta fiát, hogy menjen vissza érte. A le- 
rénv azonban vonakodott visszamenni.

Agyonvernek a lázuriak! — mondta 
_ legény és nem ment.

__ Gyere velem, engem csak nem fog- 
j. bántani, — bátorította fiát az öregasz- 
ny és elindultak ketten az erdőbe.

A lázuri legények még mindég nem 
mentek el. Mint a haramiák állottak bal­
útikat forgatva az erdő szélében. Mikor meg­
látták Dalát az anyjával, dühösen rontottak 
elő és neki estek a legénynek. Dula ismét 
megfutott, hátra hagyva öreg, tehetetlen 
anyját.

‘ Megbotránkoztató az a vadállatiasság, 
amivel a felbőszült legények rárohantak a 
szerencsétlen asszonyra. Nem ököllel vagy 
bottal, hanem a balták fokával verték a 60 
éves asszonyt. Az öreg asszony már az első 
ütések alatt összeroskadt és eszméletlenül 
terült el a fagyos földön, testéből négy-öt 
helyen is ömlött a vér. Rémes cselekedetük 
nem téritette magukhoz a legényeket. A 
vérben fekvő asszonyt tovább verték, sőt. 
most már vagdalták az éles baltákkal.

Az elmenekült fia csendőrségért futott. 
Csak mikora község felől csilogott a futólépés­
ben közelgő csendőrszurony, akkor hagyták 
abba mészárlásukat az állatias legények.

A csendőrök a borzalmasan sérült asz- 
szonyt a belényesi kórházba szállították. Itt 
valósággal megborzadtak a rémes látvány­
tól, amit az összevagdalt asszony teste nyúj­
tott. Csodálatos és szinte megfoghatatlan, 
hogy az öreg asszony a rettenetes sérülések 
dacára sem halt meg a helyszínén. Egy sebe 
a felsőlábszáron van. Itt a balta csapás ke­
resztül vágta a csontot és csak úgy lógott 
a láb a törzsön. Ezenkívül a hát, a fej és 
minden része a testnek csupa eleven seb. 
Életben maradásáról természetesen szó sincs. 
Valószínű, hogy az éj folyamán meg fog 
halni.

A kegyetlen legényeket azonnal össze- 
fogdosták és letartóztatták a csendőrök.

Jl jogászok mulatsága.
Tánczestély a Vígadóban.

*

Az idei rövid farsangnak kétségtelenül 
a legfényesebb sikerű, legvidámabb mulat­
sága lesz a jogászok zártkörű táncestélye, a 
melyet a nagyváradi jogászifjuság huszon­
három tagja rendez a „Vigadó" összes ter­
meiben. A régi, hires jogászbálak vidám, 
lényes, mámoros hangulata támad fel újra 
ez év február 4-én és egészen bizonyos, hogy 
ez az estély az alig pár hétig tartó, hirtelen 
tovatűnő farsang legszebb emléke marad 
mindazok lelkében, akik résztvesznek a 
farsangi mulatságon. És az előjelek, a készü­
lődések azt mutatják, hogy nagyon sokan men­
nek a jogászok estélyére, ott lesz Nagyvárad 
egész intelligens közönsége, mindenki, aki 
szereti a táncot, vidám muzsikát, a kacagó 
karnevált és aki igazán nagyon-nagyon jól 
akar mulatni ...

A rendezők lelkes, buzgó serege nagy 
agilitással buzgólkodik, hogy a táncestély 
minél fényesebben sikerüljön és az legyen 
az idei farsang úgy külső, mint belső sike­
reben igazán ragyogóan szép, nagy esemény­
szerű befejezése.

A mostani rövid ’ farsangnak nem sok 
mulatsága volt, a város szép és kedves le­
ányseregének is alig-alig volt alkalma ki­

élvezni a farsang gyönyörű vidámságát, . . . 
most befejezéskép az elmaradt farsangi éj­
szakákért is kárpótolni fogja a fiatalságot a 
jogászok táncestélye, amelyen bizonyos, hogy 
mindenki nagyszerűen, pompásan fog mu­
latni.

A rendkívüli finom, Ízléses meghívók 
szétküldésén most fáradozik a rendezőség.

A meghívó szövege a következő:

Meghívó.
A Nagyváradi Kir. Jogakadémia alant 

felsorolt hallgatói 1913. évi február 4-én a 
Nagyváradi Kir. Jogakadémia ifjúsági „Se- 
gitő Egylet“-e javára a Vigadó nagy­
termében zártkörű táncestélyt rendeznek. 
Kezdete este 9 órakor. Belépő-jegy szemé- 
lyenkint 3 korona. Családjegy (3 személy) 6 
korona. Táncos-jegy 2 korona. Páholy 10 
korona. Páholyülés 3 korona A hölgyek 
kéretnek egyszerű öltözetben megjelenni. 
Meghívó felmutatását kérjük.

Rendező bizottság.
Balázsy Ernő, Balázsovits Rezső,.. Be- 

nyovszky István, Bitzi Rezső, Bodnár Ödön, 
Bodó Elek, Fazekas Árpád, Gálbory László, 
Jancsó Sándor, Keszthelyi Zoltán, Kurovszky 
László, Molnár Antal, Molnár Lajos, Na- 
dányi Zoltán, Petry Gyula, Schweiger László, 
Sebesy Miklós, Szentléleky Kálmán, tamás­
falvi Thury Lajos, Ufferbach Ervin, Vitán 
Zoltán, Wallner Jenő.

■ ■ ■
Tájékoztató.

Január 29. Kereskedelmi és Iparkamara teljes 
ülése d. u 3 órakor.

Február 2. D. e. 10 ó. Nagyváradi Hitelbank 
közgyűlése.

Február 2. Kereskedelmi és Forgalmi bank köz­
gyűlése d. e. fél 11 órakor.

Február 2. Leszámítoló és Jelzálogbank közgyű­
lése d. e.

Február 2. Gazdasági és Iparbank közgyűlése 
d. e 10 órakor.

Február 5. Polgári takarékpénztár közgyűlése 
d, u. 4 órakor.

Február 9. Belvárosi Népbank közgyűlése d. e. 
11 órakor.

Február 9. A Szigligeti Társaság Rákosi ün­
nepélye.

Február 9. Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 
| közgyűlése d. e. 10 órakor.

Február 9. Egyesült Biharmegyei Bank és Köz- 
| ponti Takarékpénztár közgyűlése d. e.

Február 10, Magyar Bank közgyűlése d e. 11 
órakor.

* Vetitöest a Katholikus Kör­
ben. A Katholikus Kör tegnapi vetítő­
előadásán ismét nagy és előkelő közönség 
töltötte meg a Kör nagytermét. Tegnap is­
mét népszerű természettudományi előadás 
volt a vetített képek kíséretében. Dr Lacsny 
Ince premontrei tanár élvezetes, tanulságos 
és érdekes előadásban tárta a hallgatók elé 
a tropikus vidékek pazar, dús és gazdag 
flóráját. Megismertetett ezeknek a bámula­
tosan termékeny vidékeknek gazdasági ter­
mékeivel, bemutatta azok termesztését, fel­
használását, forgalomba hozatalát, azután 
pedig ennek a vidéknek szinpompás gyö­
nyörű disznó vényeit, virágait mutatta be. 
Az előadást a közönség élénk tapsokkal ho­
norálta. Legközelebb dr Krüger Jenő ügy­
véd Svédországról fog előadást tartani.

* Rainer főherceg halála Pécs­
ből jelenti tudósítónk: Rainer főherceg holt­
testét csütörtökön este a főhercegi palotából 
az udvari plébániatemplomba viszik át s ott 
felravatalozzák. Péntek reggel néhány órán 
át a templom ajtaját nyitva tartják, hogy a 
közönség a halott főherceg ravatalához járul­
hasson. A temetés péntek délután lesz, ami­
kor Rainer főherceg földi maradványait a 
kapucinusok sírboltjában helyezik örök nyu­
galomra. A parlamentben dr Szylveszter 
mondott emelkedett nekrológot, majd pedig a 
gyász jeléül az ülést felfüggesztették. A vá­
rosi tanács ugyancsak ma délelőtti rendkí­
vüli ülésén a polgármester tartott meleg bú­
csúztatót. A gyász jeléül Bécs városa az idén 
nem tartja meg szokásos bálját.

* Egy váltó viszontagsága Teg­
nap délután 4 órakor Nemes Károly Beöthy 
Ödön utcában lévő asztalosjnühelyében meg­
jelent Anka J. Leontin joghallgató, hogy 
egy 950 koronás váltót fizetés végett bemu­
tasson Nemes Károlynak. Mielőtt a váltó szö­
vegét Nemesnek felolvasta volna, Nemes a 
váltót kikapta kezéből e szavak kíséretében: 
„Már régen vártunk mi erre a váltóra." Ne­
mes a váltóval a kezében kiszaladt a kony­
hába s mikor Anka utánna akart menni e 
szavakat kiáltotta feléje : „ha kedves az 
élete, ne jöjjön ki.“ Ezután Anka vissza­
ment ‘Miskolczy Barnabás kir. közjegyző 
irodájába, hogy az esetet bejelentse, mire 
Szatmáry László, kir. közjegyző helyettes 
a rendőrségen panaszt emelt Nemes Károly 
ellen. A helyszínére Bodó rendőrfelügyelő 2 
detektivvel Nemes lakására ment, felhiván 
őt, hogy adja ki váltót. Az erélyes fellépés­
nek eredménye volt s Nemes a padláson 
egy gerenda alól húzta ki a keresett váltót 
s össze akarta szakítani, azonban Bodó 
ügyes kézmozdulatával megakadályozta a 
váltónak a megsemmisítését. Nemes Károlyt 
a bűnügy osztály őrizetbe vette. Az eljárást 
ellene folyamatba tették.

* Teljes ülés a kamarában. A 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara, ma, 
szerdán, január 29-én délután 3 órakor, sa­
ját helyiségében teljes ülést tart.

* A kecskeméti polgármester 
megnémult. Kecskemétről jelentik : Kada 
Elek polgármester állapotában napok óta ja­
vulás észlelhető. A nap egy részét már ágyon 
kívül töltheti, a végtagok bénulása csökkent 
és öntudata egyre nagyobb mértékben tér 
vissza. Egy szomorú következménye mégis 
maradt a betegségnek : Kecskemét város pol- 
mestere elvesztette beszélőképességét. Az or­
vosok mindamellett bíznak felépülésében.

* Halálozás. Szűcs Mária okleveles 
tanítónő, életének 23-ik évében, rövid szen­
vedés után elhunyt. Temetése ma, január 
29-én délután 3 órakor lesz a Fürdő-utca 
29. sz. háztól.

* Lebukott a mozdonyról. Mátyás 
Miklós mozdonyvezető ma délben a nagyál­
lomásról egy géppel indult Elesdre. Már a 
velencei pályaudvarra érkezett és a moz­
donyt lassította és igy kihajolt a mozdony­
bél, de nem vette észre, hogy közvetlen kö­
zelében egy villanylámpa-oszlop van s mire 
már fejét vissza akarta kapni, a lámpa kife- 
szitett drótjába beleütődött, minek folytán a 
mozdonyról leesett. Az előhívott mentők a 
könnyű sérülést szenvedett Mátyás Miklóst 
beszállították az izr. kórházba.



utcán zsebéből a bicskát és jobb oldatomba 
beledöfte. Mire Sonnenwirt József elszaladt. 
Kérem az iskolatársam megbüntetései.

* Névmagyarosítás. Kiskorú Ber­
ber Dezső nagyváradi lakos neyenek 1 «- 
/ázs-ra kért átváltoztatását a belügymmisz 
tér megengedte.

x Szülök figyelmébe Legszebb és leg­
jobb ajándék jól tanuló fiuk részére egy jól 
lövő flóbert. A legnagyobb örömet csakis eaeel 
szerezhetünk, ssemmi más ajándék nem teszi meg 
azt a hatást, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vágy, ezt minden felnőtt 
férfi tapasztalatból tudja. Tehát a fiainknak

* n kútba ugrott Kovács Mária 
16 éves cseléd nagyon búsult, hogy édes 
atyját elveszítette és így fiatalon szolgalatba 
kellett állania. Ebbéli elkeseredettségében a 
Temető-utca 22. szám alatti hazban, ahol i 
édes anyja lakik, öngyilkossági szándék jól 
bele ugrott a kútba. Kihúzták s a Vihar­
megyei közkórházba szállítottak Midőn ki­
hallgattatott, azt mondotta: Öngyilkossági i 
kísérletem, józan ésszel és megfontolva kö­
vettem el, nem terhelek érte senkit. Oh, 
szegény kis liba.

* Uzsorás dijnok cimü tegnapi cik­
künkre vonatkozólag a feljelentő Porcsalmv 
Dezső annak a kijelentésére kért fel bennün­
ket, hogy őneki soha nem volt barátja Hűm­
mel Károly, vele együtt soha nem pezsgő­
zött, nem autózott és a pénzt nem cécós éj­
szakákra kérte. A feljelentést nem bosszúból I 
tette, hanem erkölcsi kötelességének tartotta 
a bűnös manipulációt leleplezni. A rendőrség 
ebben az ügyben folytatta tegnap a kihall­
gatásokat. Kihallgatták Hummelt is, akiről 
kiderült, hogy már régen nem dijnoka a ka­
taszteri hivatalnak. Ezeket a hivatal reputá­
ciója érdekében készséggel konstatáljuk.

* Nősülhetnek a katonák. A 
honvédelmi miniszter élt az uj véderőtör­
vényben biztosított ama jogával, hogy a | 
hadkötelezettek nősülési tilalmát, különös 
körülmények közt, akár részlegesen, akár 
egyetemesen fölfüggesztheti. A régi törvé­
nyek ezt az engedelmet minden egyes eset­
ben külön kérelemre ugyancsak a honvédelmi 
miniszter elbírálásához kötötték.. A ma, a 
hivatalos lapban, megjelent rendelet szövege 
a következő:

A m. kir. honvédelmi miniszter urnák 
folyó évi január hó 20-án 9000 -912. szám 
alatt kelt körrendeleté folytán közhírré te­
szem, hogy a véderőről szóló 1912. évi XXX. 
t.-c. 40. §-ának második bekezdésében ka­
pott törvényes felhatalmazás alapján a m. 
kir. honvédelmi miniszter ur az állítási kö­
telezettségüknek még eleget nem tett fér­
fiak nősülhetésére vonatkozó tilalmat 1913. 
évi február 1-től kezdve esetleges újabb 
rendelkezésig megszüntette, igy tehát az 
állitáskötelesek ezentúl minden előzetes ka­
tonai engedély nélkül nősülhetnek.

Megjegyzem azonban, hogy a fentidézett 
törvénycikk 40. §-ának harmadik bekezdése 
értelmében a nősülés semmi esetre sem szol­
gáltat alapot a hadkötelezettség teljesítése 
tekintetében valamely kedvezményre.

E körrendeletemet, megfelelő szánni 
példányban, oly felhívással adom ki az ösz- 
szes magyarországi vármegyei és városi tör­
vényhatóságoknak, valamint a horvát-szla- 
vonországi megyei és városi hatóságoknak, 
hogy azt a leggyorsabb s legszélesebbkörü 
közzéttéel végett azonnal közöljék a járási , 
tisztviselőkkel s ezek utján a községi elől- ' 
járóságokkal, ez utóbbiakat arra is kötelez- . 
vén, hogy a nősülési tilalom megszüntető- : 
sét az ott helyben szokásos módon adják ' 
tudtul a lakosságnak.

Budapest, 1913. évi január 20-án.
Báró Hazai Samu s. k., I 
m. kir. honvédelmi miniszter.

* Keselő gyerek. Szlovák .János 11 : 
éves elemi iskolai tanuló sérülten beszállít- ' 
tatott az izr. közkórházba s a következő J 
feljelentést tette egy szintén 11 éves kis fiú 1 
ellen. Folyó hó 27-ikén délután, midőn isko- ■ 
lába mentepi Sonnen wirt József egy késsel 
megszűrt. Én Sonnenwirttel egy korcsolya 
miatt vesztem össze, melyet tőle 20 fillérért 
vettem. Pajtásom megbánta az eladást, visz- j 
szakövetelte tőlem a korcsolyát s mivel én I 
azt nem akartam vissza adni, elővette az ■

" . Tehát a fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy vegyünk Ladányi puskamüvas 
Rákóczy úti üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegy verj a vitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati kellékkek nagy választékban. Telefon­
szám : 269.

A Nagyváradi Hitelbank Taka­
rék- és Segélyszövetkezet \ III-ik 
évtársulatának kifizetései folyó hó 30-án 
megkezdődnek.

x Uj tanfolyamok a Rose Nyelv­
iskolában. Január l-ével uj tanfolyamok 
kezdődnek Rose tanár ábrázoló nyelvisko­
lájában. Mától kezdve be lehet iratkozni né­
met, francia vagy angol nyelvszakokra. A 
tanítás házon kívül is történhetik. Bővebb 
felvilágosítást ad a nyelviskola irodája, Há- 
kóczi-ut 3.

x Hirdetmény. A Polgári Takarék-és Segély­
szövetkezet 1910-1912. évi 15—ik évtársulatának 
törzsbetétei a reá eső osztalékkal együtt f. évi januái 
13-ától kezdve kifizettetnek. Az igazgatóság.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, ugysún i 
! tán elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 

Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep:
I Váradvelence, vasutná'.

pgjj- A „Biharmegyei Gazdák Áru- és -40JA 
Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (Össi-tér) hízott sertések a

pf- napi áron egyenként is kaphatók. "Wl
x Finom női lack chewrau barna és fe- 

' hér félcipőket vettem partiban és azokat 4 
. koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bé- 

mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
■ május 1-én Szent János-utca 3 szára alá he­

lyezem át.
x Egy igazán életrevaló ás hézagpótló 

intézmény betöltésére vállalkozott agy erre minden 
| tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres- 
, kodelmi szakember: Donát Károly, ki lakásán, 
l Szabadság-utca 5. szám alatt egy az egyszeri! és 

• kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
i 1 gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 

magyar és német kereskedelmi levelezést és a kerea- 
kedelmi könyvek felfektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott. Ezen uj és minden tekintetben figyelemremélhj 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét er.«» 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

fTTMUéXr
A tanítók fizetésrendezése. A 

Biharvármegyei Általános Tanítóegyesület 
elnöksége a következő sorok közlésére kért 
fel bennünket: Meghívó. Nagy-Várad város 
összes állami, községi és felekezeti tanítóit 
és tanítónőit folyó hó 29-én, szerdán dél­
után fél 6 órakor a Szilágyi Dezső-utcai izr. 
iskolában tartandó közös értekezletre tisz­
telettel meghívjuk. Az értekezleten a taní­
tók fizetésrendezéséről szóló törvényjavas­
latokat fogjuk tárgyalni. Nagy-Várad, 1913. 
január 28. Balogh Károly, egyesületi elnök. 
Kortsmáros László, főjegyző.

Farsangi Naptár.
2: Evangélikus Nőegylot teaestélye.
2: A Katholikus Legényegylet farsangi 

Február 
Február 
estélye.
Február 
Február

házi
4. Jogászestély.
4. Postások mulatsága.

Elmarad a tisztiestély. Az idei 
farsang egyik legfényesebbnek ígérkezett 
estélye a tiszti táncestélye elmarad. Az el­
maradásról a kaszinó a következő sorokban 
értesíti a közönséget :

A nagyváradi tisztikaszinó egylet érte­
síti a tisztelt közönséget és a már meg­
hívott vendégeket, hogy az 1913. évi február 
l-ére kitűzött táncvigalom Rainer főherceg 
halálának közbejötté miatt elmarad.

A tiszti kaszinó.

Valódi Amerikai és Chas- 
s?.la cipói', lezj i>9 Bor a- 
lino és Pichler kalapok

cégnél szerezhetők be
Heti műsor :

Szerda: Hoffmann meséi. (Bérletszünet.)
Svárdström fellépte. ,

Csütörtök: Berg-om-Zoom. Bemutató elő­
adás.

Péntek : Berg-om-Zoom.
Saombat: Berg-om-Zoom.
Vasárnap d. u. Csókszanatórium ; este .

Éva.

A t bérlökhöz A színház igazgató­
sága ismételten felhívja a t. bérlőket, misze­
rint a második félévi bérlet dijaikat a szín­
házi irodában a hivatalos órák alatt, annal 
is inkább befizetni mielőbb szíveskedjenek, 
nehogy bérleteik használatában fennakadás 
álljon be.

Svárdström bticsuja Svárdström 
Valborg, a világhírű dán énekesnő, csütörtö­
kön este tartja bucsufelléptét Nagyváradon, 
ahol Gaunod Faustjában Margaréta szere-

■ pében fejezi be négy estére terjedt vendégsze- 
! repléseit, amelyek bizonyára örökké feled- 

hetlenek maradnak a nagyváradi közönség 
előtt. Ma este a Hoffmann meséi hármas 
női szerepében lép fel a dán művésznő.

Csókszanatórium. Vasárnap dél­
után a publikum egyik idei, legkedvesebb 
műsor darabja: a Csókszanatórium kerül 

j színre, amelynek kedves humora és 
tató jelenetei
Bizonyosra vehető, hogy a Csókszanatórium- 

' nak vasárnap délután is nagy közönsége lesz.

kacag-
sohasem tévesztenek hatást.



Berg.op-Zom. Mint arról már meg­
emlékeztünk péntek este érdekes bemutató 
lesz a Szigligeti színházban. Egy hirtelen , 
híressé vált ötletektől duzzadó francia vig- ; 
■íü k a Berg-op-Zom premierje ez, amely- j 

ben a vígjáték személyzet legjelesebbjei ját- | 
színak. A fó nőiszerep E. Kovács Mariska 
kezeiben van.

ctfárd«tröm Valborg negyedik 
f nénié A nagy érdeklődésre való tekin­
tettel Svárdström Valborg vendégfellépteit a 
xinliáz igazgatósága csütörtökön Faust meg- 

öTmétlésével megtoldotta s igy a kiváló mü- 
véSő e hó 30-ikán, csütörtökön lép fel 
utoljára, mely alkalommal Faust Margaréta 
szerepében vesz búcsút a nagyváradi közön­
ségtől.

A prezumtiv trónörökös 
a királynál.

Becs, jan. 28.(Saját tud.) A király Schönbrunn- ban ma délelőtt magánkihallgatáson fogadta Károly Ferenc -József kirá­lyi herceget és feleségét, Zita kirá­lyi hercegnőt, akik tegnap költöztek be a hetzendoríi kastélyba.
Ä kilépeti munkapárti kép­

viselők ülése.
Budapest, jan. 28.(Saját tud.) A kilépett munka- i párti képviselők ma értekezleteit tartottak Sándor Pál lakásán. Az értekezlet 4 óráig tartott, de arról kommünikét nem adtak ki.

Verekedő parancsnok 
és polgármester.

Belgrad, jan. 28.A Stampá-nak jelentik Prizren- ből, hogy Givics ezredes városi pa- ! rancsnok és Kavacsics polgármes­ter összeverekedtek s mind a ket­ten súlyos sérüléseket szenvedtek. ' A kormány mindkettőjüket elmoz­dította állásából. __
Katonák a templomokban.

Temesvár, jan. 28. I
A hadtestparancsnok kérésére ma a me­

gyés püspök megengedte, hogy a gyakor­
latozó katonák a templomok tornyait katonai 
jelek adására fölhasználhassák. A gyakorla­
tokat legközelebb megkezdik.

Ródliszerencsétlenség.
Mürzzuschlaug, jan. 28.

legnap este nagy ródliszerencsétlenség l 
történt. Egy Salkovszkiné nevű asszony két 
leányával meglehetősen meredek dombról 
ródlin lejött. Amint szánkójuk az ország­
úira érkezett, eléjük került egy kocsi s mind ' 
a három ródlizó a lovak alá került. A lovak , 
megbokrosodtak s az asszonyt és két leá­
nyát patkójukkal öszetaposták. Az egyik i 
leányt haldokolva vitték a kórházba s a I 
másik kettő súlyosan megsérült. .<■

Harminc milliós sikkasztás.
Pária, jan. 28.A belga hatóságok a határrend- ! őrséghez azon távirati kéréssel for­dultak, hogy nyomozzanak egy sik­kasztó után, aki 30 millió koroná­val Brüsszelből megszökött. Úgy sejtik, hogy a homályos távirat a menekülő Wilmain sikkasztóra céloz.

ío/PORTtS■ ■ ■
A Nagyváradi AC közgyűlése.

A Nagyváradi AC vasárnap február hó 2-án 
délután fél 3 órakor tartja meg rendes évi 
közgyűlését a városi székház bizottsági ter­
mében a következő napirenddel: Elnöki meg­
nyitó. Évi jelentés és zárszámadás. Tisztuji- 
tás. Költségvetés. Esetleges indítványok. A 
közgyűlésre a klub tagjai ez utón is meg­
hivatnak. Dr Dénes Sándor, elnök. Pásztor 
Bertalan, főtitkár.

Gabona üzlet.

Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 10’52 
Októberi zab — — — —; 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24
Szept. tengeri — — — 7.74
Máiusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 786.— 
Osztrák hitelrészvény — 603.— 
Jelzálogbank — — — 418.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531.— 
Közúti vasút — — — — 651"— 
Városi villamos — — — 373.— 
Salgótarjáni kőszén — — 713.— 
Rimamurányi — — — 689’—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

I Kaiári Dezső
villamosvilágitási vállalata

Nagyvá ad, Beöthy Ödön-u. 46. ss.

Készíti a legmodernebb villamo vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
beroudeséBektt. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javítások. 
Ir.lÓB0» kivitelű csillárokat rajx- 
Bzerint késjsit es átalakít. Éjjeli 
üg*} elet«» »»olgAlat.

Telefonsaim 1192.

Belépési felhívás.
A polgári takarék és segély­

szövetkezet
Kossuth Lajos-utca 4. szám

1913. jan 1-én megnyitotta
18-ik évtársulatát.

Az igazgatóság ez utón is felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tet-zésszeriaü 
számú törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetekint 1 kor. fizetendő a szövetkezet 
pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtársulat 3 
évig tart, melynek eltelte után a tagok az általuk 
ekként megtakaritotlt tökét az elért haszomtrwd 
ményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a beli 
befizetésekből tökéi gyűjtsön és hogy tagjai hite­
lének, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik olcsó és kényelmes kölraönöket 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak :
a) a heti befizetések 9 tizediésze erejéig 

minden további biztosíték nélkül ;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi aálogra;
d) megfelelő kezesség mellett váltókra, köte­

lezvényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbeiélenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársu'atba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökről kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. szám) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1912. december hő.

Tisztelettel

A Polgári takarék- és segéiyBiövetkezet 
igazgatósága.

Mezöy Dezső
ÍJJZ toronyóra készítő
Nagyvárad, Sz.t. János-u. <>4.

Az ország egyik 
legrégibb es leg- 
megbizbatóbb 

toronyóra 
keszitö telepe. 
Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
Villanyeri» 
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bórmentve küld
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’ A legmodernebb bútorokat

készíti

Géperőre berendezve.

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

müasztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

tisz-

Közgyűlési meghívó.
Az «Egyesült bibarmegyei kereske­

delmi bank és központi takarékpénztár 
részvénytársaság Nagyváradon ■» 1913. évi 
február hó 8-ik napján délután 5 órakor 
tartja saját helyiségében

rendes évi közgyűlését, 
melyre a t. részvényeseket ezennel 
telette! meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 

1912. évi üzleteredményről; az 1912. évi zárszám­
adások előterjesztése, a mérleg megállapítása és ennek 
Kapcsán a felmentvény megadása.

2. A tiszta nyereség felosztására vonatkozó 
határozathozatal.

3. Jelentés a tiszti nyugdíj-alapról és ennek 
kapcsán az igazgatóság javaslata a tiszti nyugdijsza- 
bíilyzat nf,hánv szakaszának módosítására vonatkozólag.

4. A választmányból kilépő tagok helyének be­
töltés"

5. Alapszabályok 24., 35., 44. §§-ainak módo­
sítása.

6. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1913. január hó 21-én.

Az igazgatóság.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentését, 
valamint az évi mérlegei az intézet helyiségében a 
hivatalos órák alatt bárki megtekintheti.

JEGYZET. A közgyűlésen az alapszabályok 12. §-a szerint csak oly részvényekkel lehet jogokat gya­
korolni, melyek az intézet pénztáránál a közgyűlést 
megelőzőleg, egy órával letétettek vagy pedig ugyan­
ezen időpontig valamely más pénzintézetnél letétben 
lévő részvényekről szóló letétjegy tétetett le a pénz­
tárnál.

Házi csatornázást 
szakszerűen ké zit

Kondor Dezső Nagyvárad
Nagypiac-tir Telefon 969. Gyár 1062 
Cement, gipsz, nád, fedéllemez, cserép 
kőpor, oltott mész stb. eladás.

Nagyvárad varos

•r- tejközpontja ■
házhoz szállít pontos időben kitünően I 

! kezelt tiszta palackozott tejet literenkint'

ÉRT 28 fillérért.
Előzetes rendelésre legfinomabb teavaj, í 
túró, hab és kávétejszin is szállittalik. > 
Rendelések a városi tejközpont epres-| 
kerti telepére és a Szent László-téri f. 
hatósági tejkimérésbe intézendök, vala- > 
mint telefon és a tejkibordó kocsisok , 

utján is felvételnek

j Telefon 13-15 Telefon 13-15.

Telefon vagy levelezőlap mvasra j i felvétetnek a kiadóhivatalban
azonnal megjelenek.

Nagyváradi Templomüvegfestészet 
Üvegcsiszoló és Tiikörárúgyár R.-T

TELEFONNagyváradon, Gerliczi-utczaTELEFON
11 -64.

Fémkeretezes
Réz, nickel foglalatok
Diszüvegezés
Üvegfestészet
Homályosítás

Öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag 
Polirt és íinn tükrök
Fagontükrök

Üvegcsiszolás
Üvegvésés
Üvegbetétek
Kirakatbetétek
Üvegedzés

tábla és tűkörüveg nagyraktár
Opalescens és színes üvegek. Kirakatüvegek Épületüvegezés

Rajzokat és tervezéseket díjtalanul végezünk 
Árjegyzéket és árajánlatot bérment ve 
Szállítunk, az ország bármely részébe

Amerikai üvegmozaik épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.
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Legolcsóbb bevásárlási források
Ha O«

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja ™gcsfnáb 
tatni hozza el FE,N 
Kálmán, óráshoz, Te- 
leki-u 9 L)r Nemes ház. 
Villanyos megállóhely.

Órákban állandó 
nagy raktár.

te>iltit,lt 1883 Freund Benjámin >">ltl‘"ltl l893, 
müórás. ékszerész és látszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut, Szécltenyi-szálloda épület 

RITKA ALKALOM. 
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 °/0 engedmény.

Izsák Lidia 
mellfűzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvarad, Nagy Sándor-u. 1. 
Fűz üzlet: TELEFON 

ál—53. szám.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tér 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többel nem ad, de 

kevesebbet sem.

Hallatlan
olcsó árban készít Piski 

Ferenc cipész úri és női cipőket 
csak egy próba és ön meg 

, fog gvőződni

I Szent János-utcza 
I sarok. Schvarc Farkas­

fele házban.

HA A KOSSUTH- 
utczába vezeti ’ útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő

KEPES ETEL 
varró- és hímző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg- 
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokba»

Ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál 
Rákéci-ut

Telefon. 630.

telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11 sz.
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

NE ADJUK 
pénzünket idegen 
cegnek, vegyünk 

lánckútat 
märkuiz Józsefnél 
Akademia-u 1 sz.

< snkí* tsz
sütemények minder <ukalon®a 
házi) ■- szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

Legolcsóbban vásárolhat
IBn sis Siinosí
divatáru üzletébe Kert­
utcán a Lőwinjjer- 
féle helyiségbe, férfi- 
és női divatcikkeket és 
mindennemű rövidárut.

Alaplttatott 1836-ben.
líeo Adiuvante!

imrek Karo«y 
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alaplttatott 1895-ben.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse- | 

nyez. — Bejárat 1

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

I NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­

ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAY JÓZSEF 
mű-asztalos, Nagyvárad Kolozsvárin. 77

Európa nagyobb városaiban évek sorá» át «erzeti gya- | 
borlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré- I 
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy ? 
a t iri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasetalos. |

nagyváradi
REDÖHY-

GYÁRt Riilikcvsiky-ut
TELEFON 491.

Szántó Dezső I Jenny Jenő 
órás, ékezeréaz és lat­
szeres z Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Sí ént János-u. 
39. ez. Őrá és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvételik.

4 Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőn/ ősebb

Horvát Béni
mechanikusnál,

Kossuth Lajos-utca 18.
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

Hans Lajos
Gáz és villanyberen­

dezési vállalni.
1 Elválni mindennemű 
Igáz és villanyszere­

léseket és jókarban- 
p tartását.
S TELEFON 1038. sz.

Penh János jpetrv Árpád sSíw“«
(cipész, szaklparos.) I ® g utóda

NAGYVÁRAD,
Szt. János-u.34
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

órás- és műszerész.
Nagyvárad, Rákóci-ut9.
Tarroly es Risztó mellett, a Rimanóczy- 
palotaval szemben Mindennemű műszerészt 

munkák szakszerű javítana elfogadtatik.

utóda teje
Rohoska Pál
Vilianyeröre berendezett gépja­

vító, vas és rézöntődé
NAGYVÁRAD,
Sánc-utca 22. sz.

a

UJ keztyüs és sérvkötö 
készítő!!

Keztyük mérték után 
gyorsan es iegjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
ás javítások azonnal esz­
közödéinek. Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

.Nagyvárad. Szt János-utca

ALáuVs« **-■."* í Villamos berendezéseket, világítási felszerelé- / > If / fj V rSK I seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
M J £ W | Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és

g szakavatottan készít
a legolcsóbban 
beszerezhetők:

Szent László-nyomda r.-társ.-nál
Szilágyi Dezső-utca 5. sz.

I
SZENES SANDOR 

I villamos berendezési vállalata S«alár<H-u. 9. Költeég- 
| vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra »ionnal jövök.

Költözködésko r 
a legcélszerűbb

y illa/niossági •vdllulatúhoz fordulni
Kossuth Lajos-u. 16 sz
Nagy csillárraktá r.

Telefon 10-54. Telefon 10 54

Györy Sándor 
vilíar.yeröre (berendezett 
késés és köszörüldéje

Kert-utcza, 4. szám.
Elvállal mindenféle special 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és )ó- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

RUM és LIKÖR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphat k ::

VADÁSZ ALBERT 
„Angyal“ drogueriában 

BEMER-TÉR.

■' Ha a Szent János-utca ba

I vezeti útja, keresse fel a

Szerecsen Királyt, 
| ahol a legolcsóbban lehet 

vásárolni harisnyát, 
keztvflt. trikót, csip 
két. Hímzések és sz» 
lajiok. febérnetnílek, 
rövidáruk nagy válasz-

■ tékban. Szives pártfogást kér f UNGERLEIDER SALAMON
Szt János-utca 4.
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Isarkady és Szántból
TOHONYÚRA GYÄRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajanlia 1 hétbán egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó arak. 
TÖBBÉVI JÓTÁLLÁS.
Villany eiö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Saját ház.

Nujjyvárad város

Iroda és raktár: NAQWÁ.'í.Á ), Vár-tér 1.

Kcltaégvetéaftk ingyen.

Főszereié telefonja 55. s?Telefon szám 514.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a 

Wolfram lámpák

í v 7 d m p á fe 
er« >IJ .11 ■ ■■

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mofonk
V. lUrctöl ffllcus sigys»j£?a.

ktlöiüeg^ségefc

rirthr

Szent Lás dó-nyomda részvénytársaság, Nagyvtodw

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Étéit éjjel ügya’.eta» ssolgálat.

Ha nincs megelégedve «SB 
uMn pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
•Y. ös TÁRSA uriszabó céget Szil s_ vi Deaso-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep- « ottani szolid 
olssó, kifogástalan kiszolgálás rni és gyászt utó 
24 ara alatt. Vidékről egy rfjidött öltönyrd qja< 

késatek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 930.

Á Biharmegy ei Gazdák Äru es Híteiintézets
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrsnyi-ház.

Refizetett alaptőke s l.OOO.OOO koroua

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-O3 kamatoztatásra, topábbá 
folyószámlái betéteket is elfogul

A betétkamatadót az intézet (heti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol Váltókat a legelőn ö^bh ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (iucassó 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad eiönyös 
törlesztés mellett.

• «

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
(7 s í 1l fi r O k.,

Autó (automobil) tulajdonosok|
szives figyelmébe

PNEUMATK. SJUU’i 5
TRAPP ISTVAN Budapest, Vitt kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el fasz u 5 
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gu uik I 

a legmagasabb árban megvételnek.
UWVSTÍSOBHH CHBWWHTt tM"?** T*NCJTV*« k^zäbr

Telefon 12-64.

EHIK ANTAL 
épülőt- és diszmü bútor asztalos 
Sánc-utcj a kalapgyár épületében.

Állandóan raktáron tart saját kószitményii modern 
bútorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendeléseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

V&F Telefon 12-64. 'WV

Orvosilag több száz esetben ajánlva.!
10-31). Teleioíi 10-39

KERES ELEK, 
orvosi kötszeré»« üzlete Nagy- I 
Várad, «Sas-passaqe» átjáró.

<»in»

Ajánlja saját készitményü 

sérv kötőit, 
szuzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, um. egye­
nestartók haskötők, ágytálak, 
óidé g, 

anatómiai sérvkötök 
a melyek a sérvet állandóan 
visszatartják, millábak és mii 
végtagok, támgépek, guinmi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női é» férfi kissoigäläsra 
Óriási n&gyraktär Tisztviselők és i 

ip Fosoknak Áreojredciény.

TARSOLY és RISZTO vaskereskedésóben
Nagyvárad, Rákóczi-ut. Telefon 390.

IOO kiló Porosz szalon fütőszén 50 kilós zsákokban kimérve házhoz szállítva K 5-


